专家观点

冬季老人跌倒别大意

北京医院骨科副主任 文良元 副主任医师 纪

随着冬季的到来、天气寒冷、雨雪 增多,老年人受伤、骨折的情况逐渐增 多。统计分析发现,老年人骨折多数是 自己摔倒造成。因此,千万别小看老人 的摔倒。老人摔倒可能导致终身致残甚 至丧失生命。

重视与否和诊治是否及时到位,直 接影响到伤者的治疗效果。老年人骨折 常为低暴力的骨质疏松性骨折,常为平 地摔倒所致。常见部位为手腕、肩部、脊 柱及髋部骨折,其中最常见的是髋部骨 折,包括股骨颈骨折和股骨转子间骨 折。这种骨折痛苦大,是老年人骨折中 危害最大的。

根据北京医院多年的统计,老年髋 部骨折后第一年的死亡率达到 20%,这 其中包括了手术和保守治疗的骨折患 者。有人认为,这么高的死亡率,是不是 积极治疗的意义不大。恰恰相反,20%的 死亡患者中大部分是未手术者。因为髋 部骨折痛苦大,长时间卧床会带来直接 威胁老人生命的并发症,如肺炎等。而手 术治疗恰恰能做到使患者早期解除痛 苦,早期离床活动,避免并发症发生的目 的。但手术前,医生会作一系列的检查, 对老人的身体状况作出系统和科学的评 估,并进行各器官功能调整,使老人身体 条件能尽量满足手术的要求, 保证治疗 的安全。从多年的经验来看,骨折患者就 诊及时,治疗配合,治疗方法得当,坚持 康复锻炼的人,治疗效果最好。

作为老年人一方面应保护好自己, 另一方面如果真出现了外伤、骨折,应尽 快就近就医或到有老年病治疗经验的医 院就诊,以获得及时和最有效的治疗。

三甲传真

北医三院 急诊科 搬迁接诊两不误

为切实解决广大群众看病难,更好 地为广大患者服务,日前,北医三院急 诊科从老急诊楼搬迁至新急诊楼。在保 证安全的情况下,急诊科一边搬迁,一 边接诊,从早8时至晚6时,共接诊患 者 187 人,其中危重患者 10 余例,无一 例患者因搬迁耽误治疗。在搬运每位病 人的整个过程中,都配备了高年资大夫 和护士。

搬迁后的北医三院急诊科位于新 门急诊楼地下一层, 急救车可直接驶 入,并在室外有两部电梯直达。设有抢 救室、急诊 ICU、急诊病房、急诊留观室 等,在同一区域配有急诊放射 X 光片检 查、双源CT机、急诊检验、急诊药房 等。除环境较以前大有改善外,床位数 和诊室数量也较以前有所增加,其中抢 救室床位增加至16张,急诊病房床位 增加至36张,诊室由以前的9间增加 至 15 间。儿科急诊空间独立,位于门急 诊楼一层。急诊一层有一近 300 平方米 的阳光大厅,目前主要用于病人和家属 休息,它还有一大功能是用来大规模抢 救,在其四周的墙壁上已安装好用电和 相关设备接口。 (姚永玲)

北京朝阳医院

成功救治 巨大肾肿瘤患者

日前,全国首例全腹腔镜肾癌根治 并下腔静脉瘤栓(Ⅱ级)取出术在北京 朝阳医院泌尿外科成功完成,标志着该 科已经跻身于国际微创泌尿外科先进 水平行列。

据介绍,泌尿科收治了一位55岁 女性患者,入院诊断为"左肾肿瘤伴下 腔静脉瘤栓",影像学检查发现肾肿瘤 体积巨大。巨大肾肿瘤伴高位下腔静脉 瘤栓的治疗是目前泌尿外科的一个难 点,国内外多数采取开放手术取瘤栓, 但出血量很大,给患者带来巨大创伤, 甚至危及生命。国外机构腹腔镜取瘤栓 也仅限于瘤栓 <3cm, 而此例患者瘤栓 达 8cm。经集体讨论后,邢念增教授决 定为患者实施全腹腔镜左肾癌根治并 下腔静脉取瘤栓术,然而这种新的手术 方式对术者的技术要求更高。12月14 日,由邢念增教授亲自主刀,牛亦农等 医师配合,手术顺利实施,手术伤口仅 10cm,24 小时后患者就能下床活动,目 前恢复良好。(平浩 冯静)



编者按 当前,癌症已成为一个全球性的公共健康问题。近30年 来,癌症发病数以平均每年3%-5%的速度递增,并成为人类死 因第一位。癌症不仅给患者本身带来沉重打击,还会给家 庭带来巨大伤害,而家庭的负性情感不仅给家庭成员 自身的健康造成严重危害,还会给患者带来 不良后果。怎样让患者树立信心?家人的关 爱对患者能起到哪些作用?本期特刊 发相关文章,希望让肿瘤患者 的生命更精彩。

汇聚关爱 希望同行一 让肿瘤患者的生命更

"对于癌症患者和家庭而言,新的一年 意味着新的希望。"中国抗癌协会秘书长张 广超日前在大型全民抗癌科普宣传活动 "聚爱,生命亦精彩——中国抗癌希望之 路"项目(2011-2013)会上表示,应让更多 的有志之士参与到关爱癌症患者和家庭、关 注癌症规范防治的事业中去。

癌症不是一个人的疾病

"癌症不仅仅是一个人的疾病,它 利表示,家庭成员不仅是患者最重要的 者多学科综合治疗的科学理念。 全面地影响着患者所处的整个社交网 精神支柱,同时也是痛苦的主要承受 络,而家庭则是其中最重要的组成。"中 者。如何帮助家庭成员调整心态,用科 呼吁,让癌症可防可治的理念走进每个 国抗癌协会癌症康复会主任委员史安 学的方式给予患者支持,是倡导癌症患 家庭不仅是专家和媒体的责任,更需要 负担,共同营造充满关爱的治疗环境。

中国抗癌协会科普宣传部长支修益

社会各界的支持, 在为患者提供更合理 治疗选择、更优质医药产品的同时,各方 协力减轻患者在心理和经济方面的双重

蒋

患病的人生也能精彩

小娜(化名)在2006年被确诊为 右的时间,在网络平台上回答乳腺癌 乳腺癌,一家人既沉重又悲痛。"在经 患者或家属提出的问题。 历了穿刺、六次化疗、改良根治术等一 者,每天都会抽出两个小时左

11

"尽管我们并不富裕,尽管孩子 床前,丈夫对她说了这段话。正是在 受着巨大的痛苦,但精神上是放松的, 但是你一定要相信我,哪怕倾家荡 心情是愉悦的。"小娜说,因为有着家产,哪怕只有1%的希望,我也要竭尽 都不怕。现在的小娜担任了抗癌志愿 墅、没有汽车,可我和女儿不能没有 78岁高龄的母亲四处收集有关抗癌

系列的治疗和检查后,虽然肉体上承 还在成长,尽管你的治疗需要用钱, 丈夫爱的呵护下,才有了今天周女 亲常说:"只要你能一天天好起来,让我做 士脸上无比幸福的笑容。 晶晶(化名),非何杰金氏恶性 人的关爱、男友的呵护,任何困难坎坷 全力把你的病治好,我们可以没有别 淋巴肿瘤患者,晶晶说,在患病期间, 见证了人间的真情与生命的精彩,更诠释

你,"无论周女士在哪里,她都会的资料,一遍遍耐心地读给她听;为了生活质量的两大重要因素。

常常想起这段深深印在她心里的 使她能够尽快地恢复体力, 一日三餐想方 话。周女士不幸患胃腺癌,在她的病 设法地给她补充营养,并亲自陪她去公园 锻炼,无论是刮风还是下雨从未间断过。母 什么我都愿意。"

这样感人至深的事迹还有许多,他们 了科学治疗和社会支持是影响癌症患者



亦精彩——中国抗癌希望 之路"项目最重要的活动之 ," 抗癌明星家庭评选" 通 页面点击率达到 6

会特别颁发的一、二等奖。 张广超说,2012年将继续推广 征集到总共 108 篇感人至 希望和勇气,同时也为更好的创建和 政府机构和协会的带领下 启动以来,已在全国11个城市开展了 瘤事业的发展。

链接

作为 2011" 聚爱,生命 万余人次,共有 15 个家庭获得了大 15 场针对乳腺癌、肺癌、结直肠癌、胃癌及 淋巴瘤 5 大常见肿瘤疾病的大型患者教育 和义诊咨询活动,共有60余名肿瘤学专家 中国抗癌希望之路"项目,通过树 及临床医生参与现场交流,超过5000名患 过在线患教平台、各地患教会 立和宣传抗癌明星家庭的典型形象, 者受益。该项目协办方上海罗氏制药有限 活动等途径,在全国范围内 为更多癌症患者和家庭带去抗癌的 公司副总经理王新光表示,今后将在相关 深的家庭抗癌故事,专题 谐社会提供精神激励。"项目自正式 及全体医务人员通力合作,推动我国抗肿

《 感怀百味 · 播种希望》

不要折断梦的翅膀,也不要忘记飞翔; 敞开心扉去欣赏,生命亦如此闪亮; 让信念去点燃希望,让激情去拥抱

向往; 不管惊涛还是骇浪,亦迸发生命的 激昂;

打破那堵恐惧心墙,在广阔天空呐 喊翱翔; 冲破命运枷锁捆绑,终会望见黎明

曙光; 不管现在身在何方,爱的温暖传送 四方。

风雨兼程里的迷茫,我们不会失去 希望……

尖端医疗

中日友好医院 中西医结合肿瘤内科

中西合璧战病魔

以往,肿瘤患者在放化疗后, 往往出现恶心、呕吐等多种不适 症状,严重影响生活质量。中日 友好医院中西医结合肿瘤内科 采取中西合璧的方法战胜病魔, 以提高肿瘤患者生活质量为目 标,延长了中晚期肿瘤患者的生 存时间。该科室以化疗、放疗、生 物免疫治疗与中医药相结合,为 大量患者解决了病痛。中日友好 医院中西医结合肿瘤内科主任 贾立群介绍说,科室具有五大医 疗特色:

特色一、专病综合治疗

开展常见恶性肿瘤的化疗、放 疗、生物靶向治疗和中医药综合 治疗,并开设"肺癌"、"乳腺 癌"、"消化系统肿瘤"专病门诊, 联合外科、放射肿瘤科等开展同 步放化疗、术后规范治疗,目前科 室承担首都医学科研发展基金联 合攻关项目——中药联合单药化 疗治疗老年非小细胞肺癌。

特色二、中药外治疗法

发挥中药外治的优势,在防治 癌性疼痛、恶性胸腹水、化疗性周 围神经病变及手足综合征等方 面,研制而成特色中药外用制剂, 具有起效快、安全、方便、经济等 特点,目前科室承担国家"十一 五"科技支撑计划——中医外治 癌性疼痛的研究, 国家中医药管 理局中医药技术推广项目——抗 癌消水膏外治恶性胸腹水的临床 研究,中医外治放射性食道炎的 临床研究。

特色三、放化疗加中药减毒增

对于需要放化疗的患者,配合 中药减毒、增效,有效地避免了放 化疗引起的生活质量降低,提高 了放化疗完成率,科室主要科研 项目有"生姜泻心汤预防伊立替 康迟发性腹泻"、"中药溃疡油外 治口腔溃疡、放射性皮炎"。

特色四、个体化治疗

将中医体质学说与现代分子 靶向治疗有机结合,探索个体化 治疗方案,经过长年实践研制出 许多行之有效的抗肿瘤中成药, 包括平肺口服液、痛块消口服液、 实脾消水浸膏、溃疡油、通络散洗 剂等多种院内制剂,其中平肺口 服液、痛块消口服液已进入北京 市医疗保险用药目录,受到了肿 瘤患者的好评。

特色五、中医伴随治疗

以中医辨证论治及中西医结 合综合治疗方法治疗各种肿瘤及 其并发症,中药扶正培本、解毒抗 瘤,延长带瘤生存期同时提高生 活质量;擅长应用中西医结合方 法治疗老年肺癌、消化道肿瘤、乳 腺癌和妇科恶性肿瘤,并对肝癌、 胰腺癌、前列腺癌、肉瘤具有独特 疗效。

据悉,中日友好医院中西医 结合肿瘤内科经过二十多年的发 展,已成为国家中医药管理局重 点学科内科肿瘤学建设单位、卫 生部临床学科重点项目资助单 位、全国首批肿瘤临床药理基地、 国家级中西医结合肿瘤临床继续 教育基地以及中日友好医院知名 重点学科。

资讯快递

七成冠心病患者合并高血压

目前我国约70%冠心病患者合并 高血压,因高血压引起的心血管事件 发病、死亡率的相对风险随血压升高 而显著增加。为进一步提高医护人员 和患者对高血压合并冠心病风险管 理的关注,中华医学会心血管病学分 会联合上海勃林格殷格翰药业有限 公司启动了"2012中国高血压合并 冠心病风险管理项目"。作为项目的 重要组成部分,中华医学会心血管病 学分会计划对中国高血压合并冠心 病患者治疗现状进行调查。(晓晓)

拜瑞妥可显著降低死亡率

急性冠脉综合征是一种严重的、危 及生命的疾病。每日两次口服拜瑞妥联 合标准抗血小板治疗,与单用标准抗血 小板治疗相比,能显著降低急性冠脉综 合征患者的心血管死亡、心肌梗死或卒 中的复合发生率。此外,每日两次口服 利伐沙班 2.5mg,显著降低心血管死亡 和全因死亡率超过30%。此项研究结果 已在《新英格兰医学杂志》上发表。考 虑到拜瑞妥可能带来的临床获益,美国 食品药品管理局为其在此适应症上的 审批开辟了"快速通道"。 (方君)

为传统中药现代化进程提速

山东东阿阿胶股份有限公司日前与哈 尔滨工业大学签署了战略合作协议,并对 国家胶类中药工程技术研究中心自动化实 验室进行揭牌。国家非物质文化遗产东阿 阿胶制作技艺代表性传承人秦玉峰表示, 此次合作旨在提高东阿阿胶生产工艺水 平,促进中药加工领域研究和人才培养,同 时还要结合现代材料和技术,研究开发方 便服用、携带方便的阿胶新剂型。比如,以 后服用阿胶也许能像喝速溶咖啡那样方 便,这样更能适应年轻人生活方式,让这项 千年阿胶技艺跟上时代步伐。 (朝文)

2011中国十大健康新闻发布

由人民日报社健康时报发起,全 国百余家媒体社长、总编、资深编辑 记者联手共同评选,慈铭体检集团冠 名支持的 2011 年度中国十大健康新 闻日前在京揭晓。2011年度中国十 大健康新闻依次为:深圳"八毛门" 事件;瘦肉精丑闻;免费午餐;"烟草 院士"引发激烈争论;北京同仁医院 医生被砍,医患矛盾激化;燕窝风波; 抢盐风波;屠呦呦获"拉斯克奖";地 沟油案件;老人跌倒干预指南引发技 术问题与道德问题碰撞。(王静宇)

阿斯利康落户中国医药城

阿斯利康药业(中国)有限公司 项目日前在江苏省泰州市中国医药 城正式开工建设,该项目注册资本 5000 万美元, 总投资 2.3 亿美元, 是 阿斯利康目前全球最大独立生产基 地。据介绍,阿斯利康药业(中国)有 限公司主要生产静脉注射产品和口 服固体片剂,将于2013年全面建成 投产运营。该基地在生产阿斯利康原 研药外,也将生产品牌仿制药,并将 切实为缺乏高质量药品的患者提供 经济实惠的选择。 (杨静怡)

科技部主办 责任编辑: 葛宗渔、田雅婷 联系电话:010-67078641/42 电子邮箱:yyjk@gmw.cn 美术编辑:袁昕、朱江